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ФОРМУВАННЯ ЗВ’ЯЗНОГО МОВЛЕННЯ У ДІТЕЙ 
ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ІЗ ЗАТРИМКОЮ ПСИХІЧНОГО РОЗВИТКУ 

Актуальність теми. У сучасній науці особливу значущість набуває 
проблема складного дефекту, в структурі якого порушення мовлення 
супроводжуються іншими відхиленнями психічного розвитку. У зв'язку з 
цим однією з актуальних проблем є проблема порушення мовлення та їх 
корекція у дітей з порушенням інтелектуального розвитку, зокрема у дітей 
із затримкою психічного розвитку (ЗПР). 

У формуванні зв'язного мовлення чітко виступає тісний зв'язок 
мовленнєвого та розумового розвитку дітей. Для зв’язного мовлення 
потрібно уявляти собі об'єкт розповіді, уміти аналізувати, відбирати 
властивості та якості, встановлювати причинно-наслідкові, часові й зв’язки, 
використовувати інтонацію, логічний наголос, підбирати слова, будувати 
складні речення, використовувати мовленнєві засоби. 

Саме тому, що формування мовлення впливає на розвиток 
пізнавальної діяльності і на вдосконалення усного мовлення дітей даних 
категорій, що підвищує їх рівень загального розвитку, проблема 
формування зв'язного мовлення дітей із ЗПР актуальна. 

Ступінь досліджуваності проблеми. Аналіз психолого-
педагогічної та спеціальної літератури засвідчив, що проблема розвитку 
мовлення дітей, формування й удосконалення мовленнєвих умінь є однією з 
провідних у працях психологів (Л. Виготський, П. Гальперін, Д. Ельконін, 
М. Жинкін, О. Лурія, О. Леонтьєв), дослідників мовлення дітей, які 
розвиваються нормально, дошкільного та молодшого шкільного віку 
(А. Богуш, М. Вашуленко, О. Гвоздєв, Г. Люблінська, Т. Ладиженська, 
М. Львов та інші), а також мовлення дошкільників із ЗПР (Н. Борякова, 
Л. Вавіна, О. Слєпович, В. Тарасун, Р. Трігер, С. Шевченко). 

На основі досліджень доведено, що провідну роль в процесі 
мовленнєвого розвитку дошкільників належить розвитку зв’зного 
мовлення, в основі якого лежать не окремі слова і речення, а більші одиниці 
– блоки речень, через які відбувається рух думки, послідовне розгортання 
теми [1]. Формування мовленнєвої діяльності цих дітей має також 
специфічний характер (О. Слєпович, Н. Борякова, С. Шевченко). Розмовно-
побутове мовлення їх мало відрізняється від норми, але носить здебільшого 
ситуативний характер. Монологічне мовлення цих дітей ніби “прикуте” до 
ситуації і часто не зрозуміле поза нею. У них лише починається перехід до 
контекстного мовлення. 

Мета: теоретично обґрунтувати, розробити та експериментально 
перевірити ефективність корекційного навчання, спрямованого на 
формування зв'язного мовлення шляхом використання системи 
спеціальних вправ і завдань. 

Методи дослідження: теоретичні методи – аналіз, синтез, 



Збірник тез наукових доповідей студентів. Том 1. Педагогічні науки 

 

 107 

осмислення та узагальнення положень психологічної, педагогічної та 
логопедичної літератури; емпіричні методи – спостереження за дітьми, 
анкетування і опитування батьків, тестові методики, бесіда, експеримент; 
методи статистичного аналізу – для обробки результатів дослідження.  

Сутність дослідження. Нами вивчалась можливість дітей у 
використанні різних видів зв'язкових висловлювань – від одиничної фрази 
до складання оповідань з елементами власної творчості. Визначалася 
здатність дітей до передачі змісту знайомого літературного тексту, зорово 
сприйнятої сюжетної ситуації, а також життєвих вражень і власного задуму. 

Формування зв'язного мовлення передбачає аналіз, порівняння 
мовних одиниць, виділення і узагальнення мовних правил, тобто високий 
рівень сформованості вербально – логічного мислення. Корекційний вплив 
має враховувати виявлені специфічні особливості вищих психічних функцій 
дошкільників із ЗПР. На початкових етапах навчання необхідно 
використовувати більш прості розумові операції (аналіз, класифікація) з 
опорою на наочно – образне мислення; на наступних етапах навчання – 
більш складні розумові операції (узагальнення, абстракція) з опорою на 
наочно – образне, так і на словесно – логічне мислення. Це дає дітям 
можливість порівнювати, зіставляти класифікувати, узагальнювати і в 
цілому абстрагувати семантичні і формально – мовні ознаки мовних 
одиниць [2]. 

Висновки. Одне з найважливіших умов корекції мовлення дітей із 
ЗПР – організації їх мовленнєвої практики, в якій провідна роль 
відводиться самостійній активній мовній діяльності дитини. Слід 
створювати такі ситуації, які спонукали б дитину до бесіди, висловлювань. 
Особлива увага звертається на формування вміння відповідати на питання, 
та висловлюватися в присутності інших, слухати оточуючих. Корисно 
використовувати бесіди, інсценування казок, завдання по продовженню 
розпочатої розмови. 
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